Necochea, 30 de diciembre de 2024.


Arturo Rojas despidió el año en la sede de Nueva Necochea y llamó a “renovar las esperanzas, el trabajo y el compromiso de cara al 2025”.

En el ya habitual brindis que Nueva Necochea ofrece a su militancia, partidarios y allegados para desearles un próspero año nuevo, el intendente Arturo Rojas ofreció un encendido discurso en el que remarcó la voluntad política y el esfuerzo del Gobierno municipal para poner en marcha eventos masivos en el distrito, que no solo suman desde lo turístico y lo económico para la comunidad entera, sino que simbolizan la proyección de un destino que acoge a sus visitantes y que elige apostar por el sí para seguir creciendo.
Primero, el líder de la fuerza vecinal destacó el trabajo de las personas que tuvieron las puertas del local abiertas durante todo el 2024, realizando diferentes actividades de todo tipo para que el espacio político fuera receptor de las inquietudes y los proyectos de los vecinos y vecinas. Luego, agradeció la labor incansable de los y las integrantes del Consejo Escolar, el Concejo Deliberante y del gabinete ejecutivo.
 “Me llena de orgullo el trabajo que realizan en cada una de las áreas. Seguramente habrá cosas por mejorar, habrá cosas en las que se pueden equivocar, porque aquel que no se equivoca es porque no hace; pero tenemos en claro cuál es el objetivo, cuál es la planificación, y hacia ahí vamos todos los días”, apuntó el jefe comunal.
Luego dejó clara su postura en cuanto al retiro del Estado nacional de sus obligaciones, “que generó mayor sobrecarga en diferentes áreas del municipio”, y aseguró: “Seguiremos insistiendo durante el 2025 y golpeando puertas para que nos remitan esos fondos que tendrían que habernos mandado hace más de un año, de obras con convenios vigentes, de obras ejecutadas, finalizadas y pagadas con recursos del municipio”. 
Al respeto, Rojas acotó: “Son muchos lo recursos que se aportan en términos de impuestos, sean nacionales o provinciales, desde toda nuestra región, desde todo nuestro distrito, y es muy poco lo que vuelve en términos de obras y de coparticipación”. Y explicó que hay una “necesidad absoluta” de que los municipios tomen mayor autonomía y de que la Nación transforme la Ley de Coparticipación.
“Hoy la provincia más afectada en la República Argentina es la de Buenos Aires. Es la que produce entre el 38 y el 40% del PBI nacional y recibe menos del 22%, y eso es lo que se redistribuye hacia los municipios”, remarcó sobre el reclamo que se prepara con distintos actores de la sociedad para enviar a la Gobernación.
“De cada 10 pesos que aportamos, 8 se queda la Nación, algunos para sus funciones y otros para distribuir en otras provincias deficitarias, y a la de Buenos Aires solo vuelven 2 pesos”, reveló el Intendente sobre esta situación, subrayando que en el Presupuesto municipal de este 2025 la partida que tiene que ver con obras y convenios a nivel nacional está en cero.
“Ojalá que podamos transformar eso en el transcurso del año y que vengan recursos a través de obras fundamentales que no va a venir a realizar ningún privado y que son obligación del Estado, como por ejemplo las rutas nacionales, en los accesos de la Avenida 59”, puntualizó el Intendente.
De igual manera, el líder de Nuevo Necochea refirió que esas exigencias también se dirigirán hacia Provincia, con cuyos funcionarios existe una mejor relación, lo que no quita que se deban reclamar las correspondientes obras de reparación en los accesos de las demás rutas, principalmente en los ingresos a Quequén, por ejemplo.

La Necochea del sí
En medio de su oratoria, el máximo funcionario municipal recordó que “tuvimos que empezar a transformar nuestro distrito con muchos desafíos por delante” y “nunca me ha templado el pulso a la hora de tomar decisiones ante momentos difíciles”.
Esto para apuntar contra sectores de la comunidad con “la mentalidad un tanto conservadora” o facciones de la oposición que “quieren que nada cambie o que están esperando -tipo caranchos políticos- que nos equivoquemos para hacer una crítica, sin saber que, en definitiva, cuando las cosas no se realizan van en detrimento de todos los que vivimos en nuestra ciudad”.
Apostando desde siempre por la Necochea del Sí, Arturo Rojas habló del impresionante recital protagonizado por La Renga este fin de semana. “La de ahora fue mucho más visible porque fue un evento masivo, pero venimos tomando muchas decisiones, no solo para seguir potenciando el perfil agroexportador, con la posibilidad de que haya radicación de más industrias y empresas; o de seguir gestionando ante la Provincia la adjudicación de una licitación que es vital y que tiene que ver con la repotenciación de la energía para nuestro distrito”.
“Vamos a seguir generando puestos de trabajo a través de nuevas concesiones, articulando entre lo público y lo privado; pero también tenemos que seguir potenciando el perfil turístico, porque es generador de mucha mano de obra y porque Necochea tiene un enorme potencial para seguir albergando a turistas que vengan en familia a disfrutar de todas sus bondades naturales. Y para ello, tenemos que seguir haciendo eventos, no solo artísticos y culturales, sino también deportivos y religiosos a lo largo de todo el año”.
“En los últimos meses hubo varios eventos que permitieron que Necochea no estuviera vacía, como pasa al día de hoy, por cuestiones climáticas, en muchos municipios de la costa”, recalcó el Intendente, para afirmar luego que “lo que sucedió con La Renga fue toda una decisión política, y yo les dije a los vecinos de los barrios más cercanos al Polideportivo que teníamos toda la responsabilidad política de lo que iba a ser ese evento”.
Y que todo salga perfecto no pasó por sí solo. “Fue con una planificación, con un enorme trabajo de nuestros funcionarios y de los empleados municipales que se pusieron al hombro el evento y trabajaron para que toda sucediera de la mejor manera”, recalcó Rojas. Esto sumando a que “pudimos articular con el Ministerio de Seguridad de la Provincia de Buenos Aires para que estuviera garantizada la seguridad de nuestros vecinos y también de los turistas que venían a disfrutar de lo que terminó siendo una fiesta”.
“Me parece que este tipo de decisiones son fundamentales, porque generan muchos recursos. Se estima que, de manera directa, quedaron más de 6 o 7 mil millones de pesos por los consumos en comercios, en gastronomía o en hotelería”, reveló el Intendente, ofreciendo alguna magnitud de la significancia de este tipo de sucesos.
Volviendo a hablar de la incertidumbre previas, “yo entiendo las dudas justificadas que podían tener muchos vecinos, que se fueron zanjando con el correr del tiempo, pero lo que no entiendo es aquellos que estaban esperando que saliera mal y que solo se oponen por oponerse”, criticó el jefe comunal, dejando en claro que “ninguna de esas cuestiones nos va a detener, porque tenemos en claro cuál es el objetivo”.
Esa decisión, que muchos prejuzgaron, “terminó siendo una fiesta que posicionó a Necochea como un lugar posible para eventos masivos. Puedo asegurarles que hoy la mayoría de las productoras nacionales estuvieron hablando de lo que sucedió acá, donde demostramos que estamos a la altura de las circunstancias para llevar adelante este evento y muchos otros más que, sin lugar a dudas, van a comenzar a venir a nuestro distrito”, auguró el principal dirigente del partido.
Pata terminar, Rojas agradeció a los vecinos, “ya que sin su voto de confianza hoy no estaríamos en el lugar donde estamos”; y pidió a propios y ajenos “renovar las esperanzas, el trabajo y el compromiso de cara al año 2025”. 
“Estoy convencido de que va a ser un gran año, de mucho trabajo, de mucho esfuerzo, pero que vamos a poder concretar muchas obras que tenemos pendientes y muchos desafíos que están por venir. Con el acompañamiento de todos ustedes lo vamos a lograr. ¡Feliz 20025 y vamos Nueva Necochea!”, se despidió el mandatario local ante la ovación de un salón repleto de simpatizantes.


